PHÁT BIỂU BẾ MẠC

KỲ HỌP THỨ TƯ, HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH KHOÁ XVI 

CỦA CHỦ TỊCH HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH TRẦN ĐĂNG NINH
(Ngày 13 tháng 7 năm 2017)

-*-

Kính thưa đồng chí Bùi Văn Tỉnh, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy,
Kính thưa các vị đại biểu khách quý,

Kính thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh,

Thưa toàn thể nhân dân các dân tộc và chiến sỹ trong tỉnh,
Sau 03 ngày làm việc với tinh thần nghiêm túc và trách nhiệm, HĐND tỉnh khóa XVI đã hoàn thành chương trình làm việc của Kỳ họp thứ 4 với nhiều nội dung quan trọng. Với tinh thần trách nhiệm trước nhân dân và cử tri, đại biểu HĐND tỉnh đã phát huy dân chủ, tập trung trí tuệ, thảo luận, đóng góp nhiều ý kiến xác đáng trong công tác giám sát và quyết định những vấn đề quan trọng của tỉnh. 
Trên cơ sở các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp, ý kiến, kiến nghị của cử tri và kết quả thẩm tra của các Ban của HĐND tỉnh, các vị đại biểu HĐND tỉnh đã thể hiện tinh thần trách nhiệm cao trong thảo luận, tranh luận, chất vấn và trả lời chất vấn, đóng góp nhiều ý kiến sâu sắc, thiết thực, bổ sung vào các báo cáo, các dự thảo nghị quyết. Đồng thời, yêu cầu các cơ quan có trách nhiệm giải trình, tiếp thu, nghiên cứu và có biện pháp tích cực để giải quyết những vấn đề cử tri kiến nghị.
Kính thưa các vị đại biểu,
Tại kỳ họp lần này, HĐND tỉnh đã xem xét các báo cáo: Báo cáo bổ sung kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016; tình hình phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017; tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017. Các báo cáo của Thường trực HĐND; các Ban của HĐND tỉnh; Thông báo Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; Báo cáo của Toà án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục thi hành án dân sự tỉnh và các báo cáo chuyên đề khác. Xem xét, thảo luận và thông qua 16 Nghị quyết có ý nghĩa quan trọng, tác động tích cực thúc đẩy sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh của tỉnh thời gian tới.
Trên cơ sở lắng nghe ý kiến, kiến nghị của cử tri và qua thực tiễn hoạt động, các vị đại biểu HĐND tỉnh đã sôi nổi phát biểu nhiều ý kiến, phân tích toàn diện, sâu sắc về tình hình kinh tế - xã hội năm 2016 và kết quả 6 tháng đầu năm 2017. HĐND tỉnh ghi nhận và đánh giá cao sự nỗ lực của Ủy ban nhân dân tỉnh trong chỉ đạo, điều hành Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và đã đạt được nhiều kết quả tích cực: Trong 6 tháng đầu năm 2017, tốc độ tăng trưởng kinh tế ước đạt 7,88%; tổng thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn ước đạt 1.368 tỷ đồng, bằng 51% so với dự toán Thủ tướng Chính phủ giao và bằng 45% so với Nghị quyết HĐND tỉnh giao. Sự nghiệp giáo dục và đào tạo đạt được nhiều kết quả tích cực; công tác an sinh xã hội được triển khai thực hiện tốt, chính sách xã hội được thực hiện đầy đủ; tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế tăng so với cùng kỳ. Công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí được quan tâm chú trọng. Giải quyết khiếu nại, tố cáo có sự chuyển biến. Tổ chức bộ máy và hoạt động của các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, cấp huyện cơ bản ổn định. Công tác quốc phòng được bảo đảm, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. 

HĐND tỉnh cũng thẳng thắn chỉ ra những mặt còn hạn chế, yếu kém trong một số ngành, lĩnh vực như: Tốc độ tăng trưởng kinh tế còn thấp so với mục tiêu đặt ra; tái cơ cấu nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ triển khai còn chậm. Sản xuất kinh doanh còn nhiều khó khăn, môi trường đầu tư, chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh còn thấp. Sản xuất nông, lâm nghiệp gặp nhiều thách thức, trở ngại so với cuối năm 2016, giá thịt lợn giảm mạnh ảnh hưởng không nhỏ đến thu nhập và đời sống của nhân dân, hiệu quả việc triển khai một số chương trình hỗ trợ sản xuất còn thấp. Giống, vật tư kém chất lượng, không rõ nguồn gốc vẫn được lưu thông trên thị trường; chính sách khuyến khích phát triển sản xuất của một số sản phẩm triển khai còn chậm; công tác phát triển hạ tầng các cụm công nghiệp chưa tạo được chuyển biến. Kế hoạch vốn đầu tư nguồn ngân sách Nhà nước được giao giảm sút; còn xảy ra tình trạng khai thác tài nguyên trái phép, xảy ra sự cố y khoa nghiêm trọng. Kết quả cải cách hành chính chưa đáp ứng được yêu cầu, chỉ số hiệu quả quản trị và hành chính công có xu hướng giảm. Tình hình khiếu nại, tố cáo ở một số địa phương còn diễn biến phức tạp. Đây là những vấn đề bức xúc, lo lắng được nhân dân và cử tri trong tỉnh quan tâm, được các đại biểu HĐND tỉnh tập trung thảo luận và kiến nghị nhiều giải pháp thiết thực, đòi hỏi Uỷ ban nhân dân tỉnh, các ngành, các cấp cần phải cố gắng, nỗ lực thì mới có thể hoàn thành được các mục tiêu, chỉ tiêu kế hoạch đề ra. 
Kính thưa các vị đại biểu,

Tại kỳ họp này, HĐND tỉnh đã tiến hành phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn đối với một số Ủy viên UBND tỉnh và Chủ tịch UBND tỉnh. Qua hoạt động chất vấn cho thấy các đại biểu HĐND tỉnh đã thể hiện tinh thần làm việc nghiêm túc, chất vấn ngắn gọn, rõ ràng, bám sát nhóm vấn đề; đặc biệt là tăng tính tranh luận để làm rõ thêm vấn đề chất vấn; thẳng thắn yêu cầu làm rõ trách nhiệm và có giải pháp khắc phục trong lĩnh vực quản lý đất đai, tài nguyên, môi trường, phát triển nông nghiệp, nông thôn, y tế, giáo dục - đào tạo, thực hiện chính sách xã hội và cải cách hành chính.

Trên cơ sở đó, HĐND tỉnh yêu cầu UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh, thủ trưởng các cơ quan liên quan cần tổ chức thực hiện quyết liệt những cam kết về trách nhiệm đã hứa trước HĐND và cử tri trong toàn tỉnh, làm cơ sở để HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện, đáp ứng yêu cầu, nguyện vọng của nhân dân. Đồng thời, tiếp thu các ý kiến của các vị đại biểu HĐND tỉnh, rút kinh nghiệm, đưa ra các giải pháp đột phá, quyết liệt trong chỉ đạo, điều hành trong 6 tháng cuối năm 2017 để phấn đấu đạt mức cao nhất các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội đã được HĐND tỉnh thông qua.
Theo quy định của pháp luật và yêu cầu thực tiễn của tỉnh, tại kỳ họp này HĐND tỉnh đã thông qua 16 Nghị quyết, đây là các nội dung hết sức quan trọng để tỉnh ta thực hiện các chế độ, chính sách và tăng cường quản lý các hoạt động phát triển kinh tế - xã hội. HĐND tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cụ thể hóa, hướng dẫn và tổ chức triển khai thực hiện nghị quyết mới ban hành theo quy định của pháp luật để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân các cấp, các tổ chức chính trị - xã hội tuyên truyền sâu rộng các nghị quyết quan trọng này đến nhân dân các dân tộc trong tỉnh để theo dõi, giám sát, tổ chức thực hiện đảm bảo hiệu quả, thiết thực.
Kính thưa các vị đại biểu,

Kính thưa Hội đồng,

Sau kỳ họp này, Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh tổ chức tiếp xúc cử tri thông báo kết quả kỳ họp đến cử tri và các tầng lớp nhân dân, các thành phần kinh tế trong tỉnh biết, giám sát và thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh mới ban hành. Đồng thời, lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của cử tri và nhân dân; nghiên cứu, tìm hiểu, nắm bắt thực tiễn đời sống xã hội để phản ánh, kiến nghị kịp thời với HĐND tỉnh và các cơ quan hữu quan xem xét, giải quyết.
HĐND tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy, tập trung chỉ đạo các sở, ban, ngành, cán bộ, công chức cần nâng cao ý thức trách nhiệm, nỗ lực đổi mới lề lối, phong cách làm việc, phấn đấu xây dựng nền hành chính kỷ luật, kỷ cương, liêm chính, kiến tạo, phát triển để phục vụ nhân dân và các thành phần kinh tế.

HĐND tỉnh kêu gọi toàn thể nhân dân các dân tộc trong tỉnh phát huy truyền thống cách mạng, đoàn kết, năng động, tận dụng thời cơ, vượt qua khó khăn, thách thức, chủ động, sáng tạo, huy động mọi nguồn lực để đưa tỉnh Hòa Bình phát triển nhanh và bền vững, thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016 - 2020.

Kính thưa các vị đại biểu,
Thưa cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh,

Kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khoá XVI đã thành công tốt đẹp. Thay mặt Thường trực HĐND tỉnh, tôi xin chân thành cảm ơn các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh và Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Hòa Bình, các vị đại biểu khách đã dành thời gian dự kỳ họp và luôn quan tâm chỉ đạo góp ý kiến cho hoạt động của HĐND tỉnh. Cảm ơn sự lãnh đạo thường xuyên của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, sự phối hợp chặt chẽ của Ủy ban nhân dân tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục thi hành án dân sự tỉnh.
HĐND tỉnh xin cảm ơn sự quan tâm đóng góp tích cực, tâm huyết của cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh, các vị đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI. Cảm ơn phóng viên các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương và địa phương đã đưa tin kịp thời về kỳ họp. Cảm ơn các cơ quan, đơn vị đã phục vụ kỳ họp chu đáo, góp phần vào thành công của kỳ họp.

Với kết quả tốt đẹp của kỳ họp, tôi xin tuyên bố bế mạc Kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khoá XVI. Xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các vị đại biểu HĐND tỉnh, cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh sức khoẻ, hạnh phúc và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!
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