DIỄN VĂN KỶ NIỆM

70 NĂM NGÀY CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH  

RA LỜI KÊU GỌI THI ĐUA ÁI QUỐC (11/6/1948 - 11/6/2018)



- Kính thưa đồng chí Đặng Thị Ngọc Thịnh, Uỷ viên Trung ương Đảng, Phó Chủ tịch nước.


- Kính thưa các đồng chí lãnh đạo các Ban, Bộ, Ngành Trung ương.

- Kính thưa các đồng chí Lãnh đạo, nguyên Lãnh đạo tỉnh.

- Thưa các quý vị đại biểu!

Hôm nay, Tỉnh ủy - HĐND - UBND - UBMTTQ Việt Nam tỉnh Hòa Bình long trọng tổ chức Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc và tôn vinh điển hình tiên tiến trong các phong trào thi đua yêu nước, giai đoạn 2016 - 2018.

Thay mặt Lãnh đạo tỉnh, tôi nhiệt liệt chào mừng các đồng chí Lãnh đạo Đảng- Nhà nước, các vị đại biểu khách quý, các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo tỉnh. 
Nhiệt liệt chào mừng 131 đại biểu điển hình tiên tiến, tiêu biểu xuất sắc nhất được bầu chọn từ các phong trào thi đua yêu nước, đại diện cho hàng chục ngàn bông hoa tươi thắm, trong rừng hoa phong trào thi đua yêu nước trên các lĩnh vực, cùng toàn thể các quý vị đại biểu đã về dự Lễ kỷ niệm.
Chúc toàn thể các quý vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc!

Kính thưa các quý vị đại biểu!

Tháng 6/1948, giữa lúc cuộc kháng chiến đang diễn ra gay go ác liệt, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc. Lời kêu gọi của Chủ tịch Hồ Chí Minh đã có sức lôi cuốn, động viên, hiệu triệu toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta phát huy truyền thống yêu nước, đoàn kết vượt qua mọi khó khăn gian khổ, hy sinh, để lập nên những chiến công hiển hách, những thành tích to lớn. Thi đua đã thực sự trở thành một động lực cho toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta đưa cách mạng Việt Nam đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác.

Thực hiện Lời kêu gọi thi đua ái quốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, 70 năm qua, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình đã vận dụng sáng tạo tư tưởng thi đua yêu nước của Bác, tích cực tổ chức thực hiện các phong trào thi đua và đạt được nhiều thành tích xuất sắc trên các lĩnh vực. Trong kháng chiến chống thực dân Pháp, nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình đã chiến đấu ngoan cường, dũng cảm, lập nhiều chiến công vang dội trong chiến dịch Hòa Bình, xây dựng, bảo vệ vùng ATK, bảo vệ các cơ quan của Chính phủ, hai lần đập tan âm mưu lập “xứ Mường tự trị” của thực dân Pháp, nhiều phong trào thi đua như: “Diệt giặc đói, diệt giặc dốt, diệt giặc ngoại xâm”, “Bình dân học vụ”, “Hũ gạo kháng chiến”... hơn 1 triệu lượt dân công, thanh niên xung phong phục vụ chiến trường, 955 người con các dân tộc tỉnh Hòa Bình lên đường nhập ngũ ... 
Sau năm 1954, nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình hưởng ứng các phong trào thi đua “Mỗi người làm việc bằng hai”, “Thanh niên ba sẵn sàng”, “Phụ nữ ba đảm đang”, “Thóc không thiếu một cân, quân không thiếu một người, tất cả vì tiền tuyến, vì miền Nam ruột thịt”, toàn tỉnh có 11.460 thanh niên lên đường nhập ngũ, 15.690 thanh niên xung phong, đóng góp hàng ngàn tấn lương thực, thực phẩm, ... Quân và dân Hòa Bình đã lập được nhiều chiến công xuất sắc trong kháng chiến chống Mỹ. 
Đất nước thống nhất, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình đẩy mạnh thi đua lao động sản xuất, xây dựng tỉnh Hòa Bình ngày càng phát triển, đã đóng góp to lớn sức người, sức của và di chuyển dân phục vụ xây dựng Nhà máy thủy điện Hòa Bình- công trình thế kỷ trên Sông Đà. Từ sau khi tái lập tỉnh năm 1991, từ một tỉnh miền núi còn nhiều khó khăn, nhưng với tinh thần đoàn kết, ý chí tự lực, tự cường, tiếp tục phát huy truyền thống cách mạng, tỉnh Hòa Bình đã đạt được nhiều thành tựu quan trọng. 

Với những thành tích đặc biệt xuất sắc, trong kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ, và trong xây dựng, bảo vệ Tổ quốc; tỉnh Hoà Bình và 10 huyện, thành phố, 62 xã, phường, thị trấn được tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân, 246 Bà Mẹ được phong tặng và truy tặng Bà Mẹ Việt Nam Anh hùng, 10 Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân; trong thời kỳ đổi mới được Đảng, Nhà nước tặng thưởng Huân chương Hồ Chí Minh và nhiều phần thưởng cao quý khác.

Trong những năm qua, nhiều phong trào thi đua yêu nước gắn với nhiệm vụ chính trị của tỉnh được phát động, triển khai như: “Đảng bộ, chính quyền, lực lượng vũ trang, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình đoàn kết, sáng tạo, thi đua góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội” hằng năm; phong trào “Tỉnh Hòa Bình chung sức xây dựng nông thôn mới”; thi đua “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, “Tỉnh Hòa Bình chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”; “Doanh nghiệp Việt Nam hội nhập và phát triển”; thi đua “Đẩy mạnh cải cách hành chính và nâng cao chất lượng công vụ”… và đạt được nhiều thành tựu quan trọng trên các lĩnh vực: Tốc độ tăng trưởng kinh tế năm 2017 đạt 9,46%, vượt kế hoạch đề ra, 6 tháng đầu năm 2018 ước đạt 8,39%. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tăng dần tỷ trọng ngành công nghiệp, xây dựng, dịch vụ, thu ngân sách, tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ, tổng kim ngạch xuất nhập khẩu đều đạt và vượt chỉ tiêu. Công tác giáo dục - đào tạo, chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân được chú trọng; các hoạt động "Đền ơn đáp nghĩa", "Uống nước nhớ nguồn", công tác giảm nghèo và giải quyết việc làm tiếp tục đạt được những kết quả tốt; tỷ lệ hộ nghèo giảm xuống còn 18%, năm 2017, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được cải thiện, phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá"; phong trào văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao được diễn ra rất sôi nổi rộng khắp ở các cơ quan, đơn vị. Chương trình nông thôn mới đạt được kết quả tốt, đến nay, toàn tỉnh có 51 xã/191 xã đạt chuẩn nông thôn mới, vượt kế hoạch đề ra. Công tác quốc phòng, quân sự địa phương được tăng cường, an ninh, chính trị và trật tự an toàn xã hội được giữ vững; Công tác xây dựng Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể có nhiều đổi mới, đã thực hiện việc sắp xếp tổ chức, bộ máy tinh gọn hoạt động hiệu lực, hiệu quả, chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức không ngừng được nâng cao.


Thông qua các phong trào thi đua yêu nước đã xuất hiện nhiều tập thể, cá nhân, hộ gia đình tiêu biểu điển hình tiên tiến trong lao động sản xuất, trong nghiên cứu khoa học, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật và có sức lan tỏa mạnh mẽ.

- Kính thưa quý vị đại biểu!

Hôm nay chúng ta tổ chức kỷ niệm 70 năm ngày Bác Hồ ra Lời kêu gọi    thi đua ái quốc. Trong dịp này, 131 đại biểu điển hình tiên tiến, những bông hoa tươi thắm trong rừng hoa thi đua, cùng những kết quả các phong trào thi đua trong thời gian qua, đó là những hành động thiết thực, dâng lên Bác kính yêu, nhân dịp sinh nhật Bác và kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc.

Thấm nhuần lời dạy của Bác, để phong trào thi đua trong thời gian tới phát triển mạnh hơn nữa, hiệu quả hơn nữa, các cấp, các ngành, cơ quan, đơn vị từ tỉnh đến cơ sở cần thực hiện tốt các nội dung sau:


1. Đẩy mạnh việc quán triệt, tuyên truyền về công tác thi đua, khen thưởng và vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước; Đổi mới công tác lãnh đạo, chỉ đạo về công tác thi đua, khen thưởng nhằm động viên được sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân. Nâng cao nhận thức sâu sắc về vị trí, vai trò và ý nghĩa to lớn của phong trào thi đua yêu nước; về yêu cầu đổi mới nội dung, hình thức, phương pháp tổ chức các phong trào thi đua yêu nước và công tác khen thưởng.

2. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền, sự phối hợp chặt chẽ của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong thực hiện công tác thi đua, khen thưởng. Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu trong việc chỉ đạo tổ chức phong trào thi đua của tổ chức, cơ quan, đơn vị, địa phương; tăng cường kiểm tra, giám sát, tránh tình trạng khen thưởng tràn lan, không thực chất.

3. Đổi mới nội dung, phương thức tổ chức các phong trào thi đua thiết thực, hiệu quả, phát triển cả bề rộng, chiều sâu, tạo sự lan tỏa mạnh mẽ, thực hiện các phong trào thi đua đồng thời với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; thực hiện thật tốt tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước, đưa công tác thi đua gắn với công việc hàng ngày của mỗi người như Bác Hồ đã dạy.

Tiếp tục triển khai các phong trào thi đua gắn với các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh; với các phong trào thi đua khởi nghiệp, nâng cao năng suất lao động, hiệu quả sản xuất kinh doanh, năng động sáng tạo tìm kiếm thị trường và nâng cao năng lực cạnh tranh trong tiến trình hội nhập quốc tế của đất nước.

4. Nâng cao chất lượng công tác khen thưởng, chú trọng khen thưởng tập thể nhỏ, công nhân, nông dân, người lao động trực tiếp sản xuất, kinh doanh; Đẩy mạnh tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiến tiến; Kịp thời biểu dương, tôn vinh các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc, gương điển hình tiên tiến ở các ngành, các cấp, các lĩnh vực.
Kính thưa các vị đại biểu!
Kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc, phát huy kết quả, thành tích đã đạt được, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình quyết tâm phấn đấu, thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI đề ra; xây dựng tỉnh Hòa Bình giàu về kinh tế, ổn định về chính trị xã hội, vững mạnh về quốc phòng, an ninh.

Xin trân trọng cảm ơn!
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