PHÁT BIỂU BẾ MẠC

KỲ HỌP THỨ 5, HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN KHOÁ XVI 

CỦA CHỦ TỊCH HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH TRẦN ĐĂNG NINH
(Ngày 08 tháng 12 năm 2017)

-*-
Kính thưa các vị đại biểu khách quý,

Kính thưa các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
Thưa toàn thể cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh,

Sau 03 ngày làm việc tích cực, khẩn trương, nghiêm túc và trách nhiệm, Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVI đã hoàn thành chương trình làm việc đề ra với nhiều nội dung quan trọng.
Trên cơ sở các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp, ý kiến, kiến nghị của cử tri và kết quả thẩm tra của các Ban của HĐND tỉnh. HĐND tỉnh đã thể hiện tinh thần đổi mới, đoàn kết, sáng tạo, trách nhiệm cao, thẳng thắn trong thảo luận, tranh luận, chất vấn đóng góp nhiều ý kiến sâu sắc, thiết thực, bổ sung vào các báo cáo, các dự thảo nghị quyết. 

Tại kỳ họp lần này HĐND tỉnh đã xem xét, cho ý kiến vào các nội dung về: Tình hình kinh tế - xã hội năm 2017 và mục tiêu, nhiệm vụ năm 2018. Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách năm 2017 và nhiệm vụ thu, chi ngân sách năm 2018; Quyết toán ngân sách địa phương năm 2016. Kết quả giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri sau Kỳ họp thứ 4 và trước Kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI; Kết quả giải quyết các kiến nghị sau giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2017; Kết quả giải quyết kết luận sau phiên chất vấn tại Kỳ họp thứ 4, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI. Các báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh; các Ban của HĐND tỉnh; Thông báo Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; Báo cáo của Toà án nhân dân tỉnh; Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục Thi hành án Dân sự tỉnh và các báo cáo chuyên đề khác. Xem xét, thảo luận và thông qua 26 Nghị quyết có ý nghĩa quan trọng trong năm 2018 và những năm tiếp theo.
Kính thưa các vị đại biểu,

Qua các báo cáo, tờ trình của UBND tỉnh và các cơ quan liên quan, báo cáo thẩm tra của các Ban của HĐND tỉnh, ý kiến thảo luận của các đại biểu HĐND tỉnh đã thống nhất nhận định: Năm 2017 là năm thứ 2 thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm của tỉnh giai đoạn 2016-2020 trong bối cảnh kinh tế cả nước có nhiều khởi sắc, môi trường kinh doanh được cải thiện, phát triển doanh nghiệp, thu hút khách quốc tế và đầu tư nước ngoài đều đạt kết quả nổi bật, kinh tế - xã hội tỉnh ta cũng đạt được những kết quả tích cực. Hội đồng nhân dân tỉnh ghi nhận và đánh giá cao nỗ lực, sự điều hành tập trung của Ủy ban nhân dân tỉnh, sự đồng thuận của các ngành, các cấp, cộng đồng doanh nghiệp, các tầng lớp nhân dân đã khắc phục khó khăn, thách thức, phấn đấu hoàn thành 23/24 chỉ tiêu chủ yếu về phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách Nhà nước năm 2017. 
Hội đồng nhân dân cũng thẳng thắn chỉ ra những hạn chế, tồn tại, đánh giá các mặt được và chưa được của một số ngành, lĩnh vực, phân tích, dự báo những nguy cơ, thách thức trong tình hình mới mà tỉnh ta phải đối mặt. Đòi hỏi Ủy ban nhân dân tỉnh, các cấp các ngành có các giải pháp quyết liệt, đột phá trong chỉ đạo điều hành mới có thể hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu kế hoạch kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách đã được đặt ra cho năm 2018.
Với sự nhất trí, quyết tâm cao Kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh đã thông qua nhiều Nghị quyết hết sức quan trọng để cụ thể chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, chủ trương của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy nhằm thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của các cấp, các ngành theo quy định của pháp luật trong các lĩnh vực về thành lập Đoàn giám sát chuyên đề và tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hòa Bình; về việc giải quyết các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh; về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, Kế hoạch đầu tư công năm 2018; về chấp thuận danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ưu tiên phát triển giai đoạn 2017-2020; về việc thông qua Đề án đổi mới mô hình tăng trưởng, tái cơ cấu kinh tế phấn đấu đưa kinh tế tỉnh Hòa Bình sớm đạt trình độ phát triển trung bình của cả nước vào năm 2020; Quy định mức hỗ trợ các dự án, mô hình thuộc Chương trình Mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020; về quyết định dự toán ngân sách địa phương và phương án phân bổ ngân sách cấp tỉnh năm 2018; về quy định tỷ lệ phần trăm điều tiết nguồn thu chậm nộp giữa các cấp ngân sách thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017-2020; về phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương năm 2016; về Quy định mức chi trả thù lao cho người đọc, nghe, xem để kiểm tra báo chí lưu chiểu trên địa bàn tỉnh; về Quy định mức kinh phí hỗ trợ tổ chức lập kế hoạch đầu tư cấp xã thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh; về Quy định giá dịch vụ khám, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám, chữa bệnh của Nhà nước thuộc tỉnh Hòa Bình quản lý; việc phê duyệt Kế hoạch thực hiện Đề án “Bảo đảm nguồn lực tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2018-2020”; về bãi bỏ một số nội dung tại Khoản 1 Điều 1 các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về danh mục các dự án cần thu hồi đất; thông qua danh mục các dự án cần thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, lợi ích công cộng năm 2018; về việc thông qua Bảng giá đất khu công nghiệp, cụm công nghiệp bổ sung Bảng giá các loại đất năm 2015-2019 trên địa bàn tỉnh; về việc sửa đổi, bổ sung nội dung Nghị quyết số 40/2016/NQ-HĐND ngày 07/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định danh mục chi tiết, mức thu, miễn, giảm và tỷ lệ phần trăm trích, nộp những khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh; về phương án phân bổ vốn ngân sách nhà nước để thực hiện các nội dung của Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; việc thông qua Đề án phát triển chăn nuôi bền vững giai đoạn 2017-2025; việc ban hành Quy định khoảng cách làm căn cứ xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; Tỷ lệ khoán kinh phí phục vụ nấu ăn cho học sinh tại trường phổ thông dân tộc bán trú ở xã, thôn đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh; Quy định mức hỗ trợ chi phí chuẩn bị đầu tư, chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình thực hiện theo Nghị định số 161/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ quy định cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng cơ bản đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020; về thông qua Chương trình hỗ trợ đầu tư hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh; việc thành lập xóm, tổ dân phố thuộc các xã, phường, thị trấn tỉnh; về nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển và kinh phí sự nghiệp nguồn ngân sách nhà nước thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 cho các xã, thôn trên địa bàn tỉnh.

Để tăng cường công tác quản lý nhà nước, huy động nguồn lực phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong thời gian tới. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh hướng dẫn, cụ thể hóa và tổ chức triển khai thực hiện nghị quyết mới ban hành theo quy định của pháp luật. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân các cấp, các tổ chức chính trị - xã hội tuyên truyền sâu rộng các nghị quyết quan trọng này đến nhân dân các dân tộc trong tỉnh để triển khai tổ chức thực hiện một cách nghiêm túc, chủ động, có hiệu quả góp phần tạo ra những bước phát triển mới vững chắc trong các lĩnh vực đã được xác định trong nghị quyết.
Tại kỳ họp này, Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn đối với một số Ủy viên UBND tỉnh và Chủ tịch UBND tỉnh. Qua hoạt động chất vấn cho thấy các đại biểu HĐND tỉnh đã thể hiện tinh thần làm việc nghiêm túc, chất vấn ngắn gọn, rõ ràng, bám sát nhóm vấn đề; đặc biệt là tăng tính tranh luận để làm rõ thêm vấn đề chất vấn; thẳng thắn yêu cầu làm rõ trách nhiệm và có kế hoạch, lộ trình, giải pháp khắc phục trong thời gian tới. Trên cơ sở đó, Hội đồng nhân dân tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND tỉnh, thủ trưởng các cơ quan liên quan cần tổ chức thực hiện quyết liệt những cam kết về trách nhiệm đã hứa trước Hội đồng nhân dân và cử tri trong toàn tỉnh, làm cơ sở để Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện nhằm đáp ứng yêu cầu, nguyện vọng của nhân dân. 

Kính thưa các vị đại biểu,

Thưa cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh,

Năm 2018 là năm bản lề thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016-2020, trước bối cảnh tăng trưởng kinh tế đất nước duy trì đà phát triển, kinh tế vĩ mô ổn định, cải cách hành chính, môi trường đầu tư kinh doanh được cải thiện, an sinh xã hội được bảo đảm, quốc phòng, an ninh được giữ vững, quan hệ đối ngoại, hợp tác quốc tế thu được những kết quả tốt đẹp, vị thế Việt Nam được nâng lên, đặc biệt việc tổ chức thành công hội nghị cấp cao APEC Việt Nam năm 2017, đòi hỏi kinh tế - xã hội của tỉnh ta trong giai đoạn mới cần tận dụng những cơ hội và tiếp tục phát huy những thành quả đạt được để thực hiện mục tiêu phát triển cao hơn với tinh thần đổi mới, đoàn kết, sáng tạo và hành động.
Hội đồng nhân dân tỉnh yêu cầu UBND tỉnh tiếp thu ý kiến của các đại biểu, bổ sung các giải pháp trong điều hành, kịp thời chỉ đạo các cấp, các ngành thể chế hóa thành kế hoạch triển khai cụ thể; tập trung tạo mọi điều điều kiện tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thực hiện nhất quán mục tiêu đổi mới mô hình tăng trưởng, tái cơ cấu nền kinh tế, phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018; thực hiện có hiệu quả các nghị quyết của kỳ họp. Đề nghị MTTQ, các cấp, các ngành, đoàn thể nhân dân trong tỉnh huy động các tổ chức thành viên, hội viên thực hiện tốt các chủ trương, chính sách mới ban hành, nêu cao vai trò trong giám sát, phản biện... ; phát huy tinh thần đoàn kết, sáng tạo, nỗ lực cố gắng quyết tâm cao, đề cao trách nhiệm của mỗi ngành, mỗi địa phương, đặc biệt là người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao.

Hội đồng nhân dân tỉnh kêu gọi toàn thể nhân dân các dân tộc trong tỉnh phát huy truyền thống cách mạng, đoàn kết, năng động, tận dụng thời cơ, vượt qua khó khăn, thách thức, chủ động, sáng tạo, quyết tâm chính trị cao, huy động mọi nguồn lực để đưa tỉnh Hòa Bình phát triển nhanh, bền vững, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016-2020.
Thưa các vị đại biểu,

Kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVI đã thành công tốt đẹp, thay mặt Hội đồng nhân dân tỉnh tôi xin trân thành cảm ơn các đồng chí đại biểu Trung ương, các đồng chí lãnh đạo tỉnh, nguyên lãnh đạo Tỉnh ủy, lãnh đạo Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các vị đại biểu khách đã dành thời gian về dự kỳ họp và luôn quan tâm góp ý kiến cho hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Xin cảm ơn sự quan tâm đóng góp tích cực, tâm huyết của cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh, các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh; cảm ơn phóng viên các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương và địa phương đã dự và đưa tin kịp thời về kỳ họp; cảm ơn các cơ quan, đơn vị đã phục vụ kỳ họp chu đáo, góp phần vào thành công của kỳ họp.

Với kết quả tốt đẹp của kỳ họp, tôi xin tuyên bố bế mạc Kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVI. Xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các vị khách quý, các vị đại biểu HĐND tỉnh, cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh sức khoẻ, hạnh phúc và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!
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