Phát biểu khai mạc kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khoá XVI của Chủ tịch HĐND tỉnh Trần Đăng Ninh

Kính thưa đồng chí Bùi Văn Tỉnh, UV BCH Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy,

Kính thưa các đồng chí nguyên lãnh đạo tỉnh,

Kính thưa các vị khách quý,

Kính thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh,

Thưa đồng bào, nhân dân các dân tộc trong tỉnh,

Trong không khí phấn khởi Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc trong tỉnh đón mừng kỷ niệm 130 năm ngày thành lập tỉnh, 25 năm tái lập tỉnh Hòa Bình, Lễ hội Chiêng Mường lần thứ II và đón nhận Huân chương Độc lập hạng nhất. Hôm nay, HĐND tỉnh Hòa Bình long trọng khai mạc Kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khóa XVI, nhiệm kỳ 2016-2021. 

Thay mặt Thường trực HĐND tỉnh, tôi nhiệt liệt chào mừng các đồng chí đại biểu Trung ương, các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND, UBND, ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các vị đại biểu Quốc hội khóa XIV, các vị đại biểu HĐND tỉnh, cùng các vị đại biểu khách đã về dự phiên khai mạc kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khóa XVI. Xin gửi đến các quý vị, cùng toàn thể đồng bào, nhân dân các dân tộc trong tỉnh lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công.

Kính thưa các vị đại biểu,

Năm 2016 là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Nghị quyết của HĐND tỉnh về Kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm 2016-2020, đây là năm diễn ra cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 và nhiều sự kiện trọng đại của tỉnh Hòa Bình. Với sự quyết tâm cao của cả hệ thống chính trị. Toàn đảng, toàn quân, toàn dân, các ngành, các cấp và cộng đồng doanh nghiệp đã nỗ lực triển khai thực hiện kế hoạch KT-XH năm 2016, kế hoạch 5 năm 2016-2021 và đạt nhiều kết quả quan trọng. Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) ước đạt 7,62%; tổng thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn ước đạt 2.940 tỷ đồng. Thu ngân sách địa phương ước đạt 9.525 tỷ đồng. Lĩnh vực VH-XH có nhiều khởi sắc, GD&ĐT và y tế có nhiều chuyển biến tích cực; lao động, việc làm và thực hiện chính sách an sinh xã hội được quan tâm; đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân được nâng lên; quốc phòng quân sự địa phương được bảo đảm, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.

Bên cạnh những kết quả đạt được, tình hình KT-XH năm 2016 của tỉnh vẫn còn những khó khăn, hạn chế cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để khắc phục, tháo gỡ đó là: Tăng trưởng kinh tế chưa bền vững và thấp hơn so với kế hoạch. Phát triển doanh nghiệp có dấu hiệu chuyển biến nhưng số lượng dự án và doanh nghiệp đăng ký chưa nhiều. Giải quyết việc làm chưa đạt mục tiêu, chuyển dịch cơ cấu lao động giữa các khu vực sản xuất còn chậm. Công tác khám, chữa bệnh tuyến cơ sở còn hạn chế. Kết quả cải cách hành chính ở một số cơ quan, đơn vị vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu; chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) đứng ở vị trí thấp. Tội phạm về trật tự xã hội và tình hình tai nạn giao thông còn diễn biến phức tạp. 

Trước tình hình đó đòi hỏi chúng ta phải quyết tâm cao, có những giải pháp quyết liệt, đột phá thúc đẩy thực hiện cơ cấu lại nền kinh tế, chuyển đổi mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại ngân sách nhà nước, tổ chức bộ máy, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, duy trì tăng trưởng bền vững, bảo đảm an sinh xã hội, cải thiện đời sống nhân dân, giữ vững ổn định chính trị, củng cố quốc phòng, an ninh, tạo đà phát triển cho những năm sau. 

Kính thưa các vị đại biểu,

Theo chương trình đề ra, tại kỳ họp này HĐND tỉnh sẽ xem xét, thảo luận và quyết định các vấn đề quan trọng sau đây:

- Một là: Xem xét báo cáo về đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển KT-XH và ngân sách nhà nước năm 2016; quyết định kế hoạch phát triển KT-XH, dự toán ngân sách nhà nước của tỉnh năm 2017, kế hoạch đầu tư công năm 2017 và kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2010.

- Hai là: Xem xét, thảo luận và thông qua 17 nghị quyết gồm: (1) Nghị quyết về Chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2017; (2) Nghị quyết về Kế hoạch phát triển KT-XH năm 2017; (3) Nghị quyết về Kế hoạch đầu tư công năm 2017; (4) Nghị quyết về Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020; (5) Nghị quyết về sửa đổi, bổ sung Nghị quyết quy định tiêu chí phân loại dự án đầu tư công trọng điểm nhóm C, các dự án đầu tư quan trọng không sử dụng vốn ngân sách Nhà nước trình HĐND tỉnh; (6) Nghị quyết về phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương năm 2015; (7) Nghị quyết về định mức phân bổ định mức chi thường xuyên thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020; (8) Nghị quyết về giao dự toán thu, chi ngân sách và phương án phân bổ ngân sách cấp tỉnh năm 2017; (9) Nghị quyết quy định về tỷ lệ phần trăm điều tiết nguồn thu giữa các cấp thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020; (10) Nghị quyết về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020; (11) Nghị quyết về chế độ, chính sách và các điều kiện bảo đảm hoạt động của đại biểu HĐND các cấp tỉnh Hòa Bình; (12) Nghị quyết về danh mục các dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng năm 2017 trên địa bàn tỉnh; (13) Nghị quyết về quy định danh mục chi tiết, mức thu và tỷ lệ phần trăm trích, nộp những khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh; (14) Nghị quyết về Quyết định biên chế công chức, số lượng viên chức trong các đơn vị sự nghiệp; cán bộ, công chức cấp xã tỉnh Hòa Bình năm 2017; (15) Nghị quyết về quy định mức trợ cấp đặc thù đối với công chức, viên chức và người lao động làm việc tại các cơ sở quản lý người nghiện ma tuý và người sau cai nghiện ma tuý trên địa bàn tỉnh; (16) Nghị quyết Quy định về chức danh, số lượng và mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã và xóm, tổ dân phố; (17) Nghị quyết về việc thành lập Quỹ đầu tư phát triển tỉnh Hòa Bình.

- Ba là: Hội đồng sẽ nghe các báo cáo năm 2016 của Thường trực HĐND tỉnh; các báo cáo của UBND tỉnh; Thông báo về công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền; báo cáo của Chánh án Tòa án nhân dân tỉnh, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh. 

- Bốn là: HĐND tỉnh thực hiện chất vấn và trả lời chất vấn theo quy định của pháp luật. 

Kính thưa các vị đại biểu,


Thưa toàn thể các đồng chí, cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh,

Những vấn đề được xem xét, thảo luận và quyết định tại Kỳ họp lần này có ý nghĩa hết sức quan trọng, theo đó tôi đề nghị các Đại biểu cần đánh giá, phân tích, làm rõ những hạn chế, tồn tại trong thực hiện nhiệm vụ năm 2016; đề ra giải pháp hiệu quả để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ KT-XH năm 2017, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm 2016-2020. 

Thời gian của kỳ họp diễn ra trong 3 ngày, với khối lượng công việc lớn và nhiều nội dung quan trọng. Vì vậy, tôi đề nghị các vị đại biểu HĐND tỉnh nêu cao tinh thần trách nhiệm trước cử tri, dành nhiều thời gian nghiên cứu các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết, tích cực tham gia thảo luận dân chủ, có nhiều ý kiến chất lượng, góp phần cho kỳ họp thành công tốt đẹp, đáp ứng lòng mong đợi của nhân dân.

Với tinh thần đó, tôi tuyên bố khai mạc kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khóa XVI.
Xin trân trọng cảm ơn!

PAGE  

