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PHÁT BIỂU

tại Hội nghị tổng kết phong trào thi đua, khen thưởng năm 2017,

phát động phong trào thi đua yêu nước năm 2018
--*--

(Đ/c Bùi Văn Tỉnh - Ủy viên BCH TW Đảng, Bí thư Tỉnh ủy)

Hôm nay, tôi rất vui mừng đến dự Hội nghị tổng kết phong trào thi đua, khen thưởng năm 2017. Hội nghị được tổ chức vào thời điểm Đảng bộ và nhân dân các dân tộc trong tỉnh đang ra sức thi đua phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khóa XVI, lập thành tích chào mừng kỷ niệm 88 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930-03/02/2018).
Thay mặt Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, tôi chân thành gửi lời thăm hỏi ân cần và lời chúc mừng tốt đẹp nhất tới toàn thể các đồng chí đại biểu, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, chiến sỹ, cộng đồng các doanh nghiệp và Nhân dân các dân tộc trong tỉnh đang ngày đêm hăng say lao động, sản xuất, công tác, học tập, nghiên cứu khoa học, tham gia xây dựng tỉnh Hòa Bình ngày càng phát triển. Chúc các đồng chí cùng gia đình mạnh khoẻ, hạnh phúc và thành công.
Thưa các đồng chí,
Nhìn lại năm 2017, bên cạnh những thuận lợi, đã xuất hiện nhiều khó khăn, thách thức. Nhờ có sự đổi mới mạnh mẽ, năng động, quyết liệt trong lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện và sự nỗ lực phấn đấu của toàn Đảng bộ, cộng đồng các doanh nghiệp và nhân dân các dân tộc trong tỉnh, chúng ta đã đạt được những kết quả quan trọng. Công tác xây dựng Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội có nhiều đổi mới. Năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên được nâng lên. Kinh tế tiếp tục tăng trưởng khá, cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng định hướng. Cải cách hành chính, cải thiện môi trường kinh doanh có chuyển biến. Tình hình văn hóa - xã hội có nhiều khởi sắc. An ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội được giữ vững. Hoạt động đối ngoại và hội nhập quốc tế tiếp tục được mở rộng. Những thành tích đạt được trên tất cả các lĩnh vực có sự đóng góp tích cực của các phong trào thi đua yêu nước. 

Thấm nhuần lời dạy của Bác: "Thi đua là yêu nước, yêu nước thì phải thi đua, những người thi đua là những người yêu nước nhất". Các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể trong tỉnh đã tập trung lãnh đạo và tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác thi đua, khen thưởng. Các phong trào thi đua phát triển khá mạnh mẽ, sâu rộng, lôi cuốn được các tầng lớp Nhân dân và các lực lượng xã hội tham gia. Nội dung thi đua phong phú, đa dạng với nhiều hình thức sinh động, gắn với chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị quan trọng của đất nước và của tỉnh. Có thể nói, ở ngành nào, cấp nào cũng có những phong trào thi đua sôi nổi, thiết thực, bám sát nhiệm vụ chính trị trọng tâm của tỉnh. Các cấp, các ngành đã có sự phối hợp thường xuyên trong thực hiện phong trào thi đua yêu nước. Nhiều phong trào thi đua được phát động và thực hiện có hiệu quả như: “Tỉnh Hòa Bình chung sức xây dựng nông thôn mới”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, “Tỉnh Hòa Bình chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau, giai đoạn 2016 - 2020”, “Đẩy mạnh cải cách hành chính và nâng cao chất lượng công vụ”, “Doanh nghiệp Việt Nam hội nhập và phát triển”...Qua đó, đã xuất hiện nhiều tấm gương tiêu biểu, những tập thể và cá nhân điển hình trong lao động, sản xuất, tạo động lực để thực hiện tốt và hoàn thành các nhiệm vụ chính trị của tỉnh.
Thay mặt Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, tôi nhiệt liệt chúc mừng và biểu dương những kết quả của phong trào thi đua yêu nước và công tác khen thưởng trong năm 2017; chúc mừng các tập thể và cá nhân được Chủ tịch nước và Thủ tướng Chính phủ khen thưởng hôm nay, đó là những bông hoa tươi thắm trong phong trào thi đua yêu nước.
Thưa các đồng chí,
Những kết quả đạt được là rất đáng trân trọng, song vẫn còn một số yếu kém đó là: Một số cấp ủy, chính quyền chưa có giải pháp cụ thể thúc đẩy phong trào thi đua và công tác khen thưởng, chỉ chú trọng khen thưởng mà coi nhẹ thi đua. Phong trào thi đua chưa toàn diện, chưa đồng đều, liên tục; có những nơi còn hình thức; một số phong trào tác dụng lan toả chưa cao. Cải cách hành chính, chất lượng công vụ, quản lý đô thị còn bất cập; một số cơ quan, đơn vị chưa quyết liệt trong chỉ đạo, chưa hoàn thành nhiệm vụ đề ra (50 ha quỹ đất sạch, xóa vườn tạp,…). Đối tượng khen thưởng là những người lao động trực tiếp chưa nhiều; có trường hợp bình xét thi đua chưa thật chính xác; chưa có sự thống nhất trong khen thưởng giữa địa phương và một số bộ, ngành Trung ương. Có 11 cơ quan, đơn vị được ngành cấp trên khen thưởng nhưng Ủy ban nhân dân tỉnh đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ không cao; ngược lại, có 05 sở, ngành được Ủy ban nhân dân tỉnh đánh giá cao về mức độ hoàn thành nhiệm vụ nhưng không được ngành cấp trên khen thưởng. Tổ chức và hoạt động một số Khối thi đua chưa thực sự hiệu quả; việc suy tôn đề nghị khen thưởng còn có biểu hiện luân phiên, thiếu tính tiêu biểu, điển hình. Chúng ta cần nhận thức một cách toàn diện, nghiêm túc rút kinh nghiệm để có biện pháp tích cực khắc phục những hạn chế, khuyết điểm này trong thời gian tới.
Thưa các đồng chí,
Năm 2018 có ý nghĩa rất quan trọng, là năm bản lề thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI. Để góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu năm 2018 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020 đã đề ra, công tác thi đua, khen thưởng cần thực hiện nhiệm vụ to lớn là động viên cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, chiến sỹ, cộng đồng các doanh nghiệp và Nhân dân các dân tộc trong tỉnh phấn đấu thực hiện thật tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tăng cường xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh; phát huy sức mạnh đại đoàn kết, nỗ lực phấn đấu để sớm đưa kinh tế tỉnh Hòa Bình đạt trình độ phát triển trung bình của cả nước; đồng thời, tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
(1)- Tiếp tục quán triệt, triển khai, tuyên truyền và tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng. Tập trung thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 và Trung ương 6 khóa XII gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị. Bám sát chủ đề của phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2016 - 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phát động là “Đoàn kết, sáng tạo, thi đua xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”. Đẩy mạnh thi đua lập thành tích chào mừng 70 năm ngày Bác Hồ ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018) theo tinh thần Chỉ thị số 22-CT/TW, ngày 23/01/2018 của Ban Bí thư và các ngày lễ lớn, sự kiện quan trọng của đất nước và của tỉnh trong năm 2018.
(2)- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền, sự phối hợp chặt chẽ của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong thực hiện công tác thi đua, khen thưởng. Người đứng đầu cơ quan, đơn vị phải trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức phong trào thi đua và chịu trách nhiệm về chất lượng, hiệu quả, nhằm phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị và tập hợp các tầng lớp nhân dân tham gia, hưởng ứng tích cực, tạo khí thế thi đua sôi nổi, rộng khắp; đưa phong trào thi đua yêu nước trở thành động lực to lớn góp phần phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh.
(3)- Hướng công tác thi đua vào nhiệm vụ trọng tâm, đột phá, lấy kết quả công tác thi đua là một tiêu chí để đánh giá cán bộ lãnh đạo, quản lý. Mỗi cán bộ, đảng viên phát huy tốt vai trò tiền phong, gương mẫu, thực sự là hạt nhân trong các phong trào thi đua với phương châm “Nói ít làm nhiều, làm hiệu quả, chất lượng, chọn việc mà làm”. Cùng với phong trào thi đua thường xuyên, cần phát động các phong trào thi đua theo chuyên đề đảm bảo “tiết kiệm - thiết thực - hiệu quả” như lời Bác dạy: "Đừng tưởng lầm rằng thi đua là một công việc khác với những công việc làm hằng ngày. Thật ra, công việc hằng ngày chính là nền tảng thi đua".
(4)- Tiếp tục đổi mới toàn diện, sáng tạo trong tổ chức các phong trào thi đua cả về nội dung và hình thức, tránh sự nhàm chán, tẻ nhạt. Thông qua các phong trào thi đua phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến; tạo điều kiện cho các điển hình phát huy tác dụng, lấy "Tích cực đẩy lùi tiêu cực", lấy gương "Người tốt, việc tốt" để giáo dục, nêu gương, tạo không khí phấn khởi trong các tầng lớp Nhân dân và toàn xã hội.
(5)- Đổi mới công tác khen thưởng theo hướng công khai, minh bạch, chính xác, kịp thời và quan tâm đến những người lao động trực tiếp; khen thưởng phản ánh đúng kết quả phong trào thi đua. Nâng cao chất lượng và đổi mới hoạt động của các cụm, khối thi đua. Làm tốt công tác phối hợp, thống nhất giữa địa phương với các bộ, ngành Trung ương trong bình xét thi đua, khen thưởng; đảm bảo khen thưởng chính xác, công khai, minh bạch, có tác dụng giáo dục, nêu gương. Đồng thời, cần phối hợp tốt trong thực hiện phong trào thi đua giữa các cơ quan khối Đảng, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể với khối Nhà nước.
(6)- Xây dựng đội ngũ những người làm công tác thi đua, khen thưởng  có phẩm chất đạo đức, bản lĩnh chính trị vững vàng, có bề dày kiến thức và kinh nghiệm thực tiễn, gắn bó với quần chúng và phong trào thi đua để tích cực tham mưu cho các cấp ​ủy, chính quyền trong công tác thi đua, khen thưởng. Tăng cường kiểm tra, giám sát, chấn chỉnh kịp thời các biểu hiện tiêu cực trong thi đua, khen thưởng. Đổi mới hoạt động của Hội đồng Thi đua -  khen thưởng các cấp. Cơ cấu lại các Ban Thi đua - khen thưởng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII.
Thưa các đồng chí,
Phát huy thành tích đã đạt được trong năm qua, tôi tin tưởng rằng, với sự nỗ lực, phấn đấu, đoàn kết của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, chiến sỹ, cộng đồng các doanh nghiệp và Nhân dân các dân tộc trong tỉnh, công tác thi đua, khen thưởng và phong trào thi đua yêu nước trong năm 2018 nhất định sẽ có nhiều thành công mới, tạo ra động lực quan trọng, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp đã đề ra. 

Trong không khí phấn khởi của những ngày đầu xuân Mậu Tuất, chuẩn bị đón Tết cổ truyền của dân tộc, tôi xin gửi tới toàn thể các đồng chí, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, chiến sỹ, cộng đồng các doanh nghiệp và Nhân dân các dân tộc trong tỉnh cùng gia đình lời chúc mừng năm mới với khí thế mới, quyết tâm mới, cùng chung sức đồng lòng để giành nhiều thắng lợi mới.
Trân trọng cảm ơn.
--------------------------

