Thường trực HĐND tỉnh đón tiếp, hội đàm với Đoàn đại biểu HĐND tỉnh Tuv, nước Cộng hòa Nhân dân Mông Cổ

 
  
(HBĐT) - Sáng ngày 5/10, Đoàn đại biểu HĐND tỉnh Tuv, nước Cộng hòa Nhân dân Mông Cổ do đồng chí TS. Enkhbat, Chủ tịch HĐND tỉnh Tuv làm trưởng đoàn đã bắt đầu chuyến thăm và làm việc tại tỉnh ta.
Đón tiếp và hội đàm với Đoàn đại biểu HĐND tỉnh Tuv phía tỉnh ta có các đồng chí: Trần Đăng Ninh, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh, Trưởng Đoàn ĐBQH tỉnh, các đồng chí Phó chủ tịch và lãnh đạo các Ban của HĐND tỉnh; đồng chí Nguyễn Văn Chương, Phó Chủ tịch UBND tỉnh và lãnh đạo Văn phòng Tỉnh ủy, các sở: Ngoại vụ, KH&ĐT, NN&PTNT, VH,TT&DL, đại diện hội doanh nghiệp tỉnh…

Tại cuộc hội đàm, đồng chí Trần Đăng Ninh, Chủ tịch HĐND tỉnh chào mừng ngài TS. Enkhbat và đoàn đại biểu HĐND tỉnh Tuv đã bố trí thời gian thăm và làm việc tại tỉnh Hòa Bình. Đồng chí Chủ tịch HĐND tỉnh nhấn mạnh: Chuyến thăm và làm việc của đoàn lần này nhằm củng cố tình cảm tốt đẹp giữa hai nước Việt Nam - Mông Cổ; cuộc hội đàm ngày hôm nay cũng mở ra cơ hội lớn để hai tỉnh tìm hiểu sâu hơn và cùng hợp tác, phát triển. Đồng chí cũng giới thiệu về một số tiềm năng, thế mạnh của tỉnh Hòa Bình mà hai tỉnh có thể trao đổi, học hỏi kinh nghiệm như: trồng trọt, chăn nuôi, khai khoáng, du lịch, giáo dục.


Thường trực HĐND 2 tỉnh Hòa Bình (Việt Nam) và Tuv (Mông cổ ) hồi đàm bàn về chiến lược hợp tác phát triển trong thời gian tới.
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Các đại biểu của 2 đoàn dâng hương tượng đài Bác Hồ.
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Đồng chí Trần Đăng Ninh, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh tặng quà lưu niệm cho Đoàn đại biểu HĐND tỉnh Tuv (Mông Cổ).
Ngài TS. Enkhbat, Chủ tịch HĐND tỉnh Tuv gửi lời cảm ơn chân thành đến lãnh đạo Đảng, chính quyền và nhân dân tỉnh Hòa Bình đã dành cho đoàn sự đón tiếp trọng thị. Năm 2018 là kỷ niệm 60 năm quan hệ hợp tác thương mại giữa Việt Nam và Mông Cổ, do đó hai nước đang có nhiều hoạt động nhằm thúc đẩy hợp tác thương mại, nâng tầm quan hệ. Ngài TS. Enkhbat cũng đã giới thiệu về đặc điểm, tình hình tỉnh Tuv và gợi mở, một số nội dung để hai tỉnh nghiên cứu hợp tác như: giáo dục, phát triển du lịch, chăn nuôi (chế biến thịt gia súc), xuất khẩu củ, quả... Ngài TS. Enkhbat nhấn mạnh về tầm quan trọng ngoại giao giữa hai nước, chúc mối quan hệ giữa hai nước, hai tỉnh ngày càng phát triển tốt đẹp và hợp tác hiệu quả. Nhân dịp này, Ngài TS. Enkhbat trân trọng mời đoàn đại biểu của tỉnh Hòa Bình sang thăm nước CHND Mông Cổ và tỉnh Tuv trong thời gian gần nhất. Đồng chí Trần Đăng Ninh, Chủ tịch HĐND tỉnh đã vui vẻ nhận lời và dự kiến sẽ tổ chức đoàn công tác của HĐND tỉnh Hòa Bình thăm tỉnh Tuv (Mông Cổ) vào đầu năm 2019.

Kết thúc cuộc hội đàm, đồng chí Trần Đăng Ninh, Chủ tịch HĐND tỉnh cảm ơn những tình cảm tốt đẹp của tỉnh Tuv dành cho nhân dân tỉnh Hòa Bình. Nhất trí với một số đề xuất hợp tác đã trao đổi. Ngay trong chuyến thăm này, tỉnh Hòa Bình sẽ đưa đoàn đại biểu HĐND tỉnh Tuv đi thăm một số mô hình kinh tế tại tỉnh, từ đó hai bên sẽ nghiên cứu hợp tác, trao đổi kinh nghiệm trên một số lĩnh vực như: du lịch, chăn nuôi, xuất khẩu sản phẩm củ, quả, sản phẩm chăn nuôi, công nghiệp khai khoáng…

Trong ngày làm việc đầu tiên đoàn đại biểu HĐND tỉnh hai tỉnh Hòa Bình (Việt Nam) và Tuv (Mông cổ) đã dâng hương tại tượng đài Bác Hồ, thăm quan Nhà máy và các địa danh trên công trình thủy điện Hòa Bình.
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