Công an xã Mông Hóa (Kỳ Sơn): “Điểm tựa” bình yên trong nhân dân
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(HBĐT) - Mông Hóa là xã trung tâm của huyện Kỳ Sơn, có quốc lộ 6, tỉnh lộ 446 và đường Hòa Lạc - TP Hòa Bình chạy qua. Bên cạnh đó, xã còn được quy hoạch là khu công nghiệp của tỉnh. Đây là những điều kiện thuận lợi để Mông Hóa phát triển KT-XH, tuy nhiên kéo theo là những phức tạp trong đảm bảo ANTT trên địa bàn. Trước tình hình đó, phát huy vai trò nòng cốt, lực lượng Công an xã đã tham mưu với cấp ủy, chính quyền xây dựng nhiều mô hình nhằm đấu tranh hiệu quả với các loại tội phạm.

Công an xã Mông Hóa (Kỳ Sơn) duy trì chế độ trực 24/24h, kịp thời tiếp nhận nguồn tin báo từ quần chúng nhân dân, qua đó nâng cao chất lượng công tác đấu tranh, phòng- chống các loại tội phạm.
Tiêu biểu trong số đó là mô hình camera an ninh vừa được triển khai trên địa bàn từ tháng 6/2018. Đồng chí Trưởng Công an xã Nguyễn Văn Cừ cho biết: Với địa bàn tương đối rộng, 5 cơ quan, đơn vị và 21 doanh nghiệp đứng chân, việc xây dựng mô hình nhằm nâng cao hiệu quả đấu tranh, ngăn chặn với các loại tội phạm là vô cùng cần thiết. Ngay khi lực lượng Công an xã đề xuất, mô hình được cấp ủy, chính quyền đánh giá cao và nhận định cần sớm triển khai trên địa bàn.

 

Tuy nhiên, cũng theo đồng chí Trưởng Công an xã, quá trình thực hiện gặp khó khăn do không có kinh phí. Vì vậy, cấp ủy, chính quyền đã cùng lực lượng Công an xã vận động nhân dân lắp đặt camera an ninh. Trong đó, tập trung vào các hộ kinh doanh, những điểm phức tạp về ANTT trên địa bàn. Sau gần 4 tháng triển khai, đã có 13 hộ dân thuộc 6 xóm hưởng ứng mô hình, đồng thời tham gia ký kết quy chế phối hợp đấu tranh, phòng - chống tội phạm với Công an xã. Thông qua đó, giúp lực lượng chức năng nhanh chóng xác định thủ phạm, phát hiện nhiều vụ vi phạm về môi trường và trật tự ATGT. Điển hình, vào hồi 6h30 ngày 31/8, Công an xã nhận được tin báo của anh Nguyễn Hữu Quân, sinh năm 1985 ở phố Bãi Nai về việc bị kẻ gian đột nhập lấy trộm 2 chiếc điện thoại di động và 5 triệu đồng. Trích xuất camera giám sát, Công an xã đã phát hiện thủ phạm là Nguyễn Hồng Phúc, sinh năm 1992, trú tại xóm Bãi Nai. Tại cơ quan CSĐT Công an huyện Kỳ Sơn, qua đấu tranh khai thác, mở rộng, đối tượng Phúc khai nhận đã tiến hành 6 vụ trộm cắp trên địa bàn huyện, trong đó, riêng xã Mông Hóa 2 vụ.

Đồng chí Nguyễn Văn Cừ, Trưởng Công an xã cho biết thêm: Trong nhiều năm, Mông Hóa là địa bàn thường xuyên bị các đối tượng lợi dụng để trộm cắp tài sản, vận chuyển, tiêu thụ sản phẩm do phạm tội mà có. Do đó, song song với việc triển khai, nhân rộng mô hình "camera an ninh”, hiện nay, Công an xã vẫn duy trì các biện pháp đấu tranh, phòng - chống tội phạm như: tăng cường tuần tra, duy trì trực 24/24h; định kỳ 2 lần/tuần tuyên truyền về thủ đoạn của các loại tội phạm trên hệ thống loa phát thanh của xã để nâng cao tinh thần cảnh giác, đấu tranh với các loại tội phạm trong nhân dân; đẩy mạnh phối hợp cùng các hội, đoàn thể, Trung tâm học tập cộng đồng xã phổ biến pháp luật đến đông đảo nhân dân; chủ động nắm tình hình cơ sở, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của 16 tổ hòa giải, câu lạc bộ phòng - chống bạo lực gia đình, phòng - chống tệ nạn xã hội của xã Đồng thời, tranh thủ sự giúp đỡ, hỗ trợ của Công an huyện để nâng cao chất lượng công tác nghiệp vụ và trình độ của công an viên.

Bằng nhiều giải pháp hiệu quả, tình hình ANCT - TTATXH trên địa bàn xã luôn đảm bảo. Từ đầu năm đến nay, trên địa bàn xảy ra 24 vụ, trong đó chủ yếu là va chạm giao thông, trộm cắp tài sản Trong thời gian tới, xã tiếp tục củng cố và nhân rộng các nhân tố, mô hình điển hình tiên tiến trong phòng - chống tội phạm và tệ nạn xã hội. Trước mắt sẽ rà soát, đề xuất thêm một số địa điểm phức tạp về ANTT và vận động quần chúng nhân dân lắp đặt thêm camera nhằm nâng cao chất lượng công tác đấu tranh, phòng - chống các loại tội phạm.
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