Xã Nam Thượng phát huy dân chủ, tạo đồng thuận trong nhân dân
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(HBĐT) - Xã Nam Thượng (Kim Bôi) có 443 ha đất canh tác. Từ năm 2016 đến nay, xã dồn điền, đổi thửa đạt 70% ở các xóm: Bãi Xe, Nam Hạ, Nước Ruộng, Bình Tân, chủ yếu trồng bí xanh, dưa chuột, dưa bở, lặc lày. Hộ nhiều nhất có 3 thửa, ít nhất 1 thửa. Hai xóm Nam Thượng và Bôi Cả đang trong quá trình thực hiện, dự kiến hoàn thành vào cuối năm 2018. Kết quả đó cho thấy cấp ủy Đảng, chính quyền xã phát huy tốt tính dân chủ, công khai, minh bạch, tạo niềm tin và sự đồng thuận cao trong nhân dân.
Chúng tôi đến xóm Nam Hạ, Trưởng xóm Bùi Văn êm chia sẻ: "Ngay sau khi Đảng ủy xã ban hành Nghị quyết chuyên đề số 11 về dồn điền, đổi thửa trong sản xuất nông nghiệp và chọn Nam Hạ làm điểm, chúng tôi đã tổ chức họp bàn để phổ biến, tuyên truyền nhân dân về lợi ích mà việc dồn điền, đổi thửa đem lại. Công khai kế hoạch, lộ trình thực hiện việc đo đạc diện tích để nhân dân nắm được. Tuy nhiên, vấn đề nảy sinh là bà con lo ngại bốc thăm phải thửa đất xấu”. Hiện, tổng diện tích đất canh tác của xóm có 24 ha, trong đó, 7 ha là đất xấu. Trước lo lắng của bà con, sau quá trình bàn bạc, Ban quản lý xóm đề ra giải pháp đưa phần đất xấu ra cho ai mạnh dạn nhận trước sẽ được nhiều hơn 50 m2 so với người được nhận phần đất tốt. Cụ thể, các hộ nhận phần đất xấu sẽ được 550 m2, hộ nhận phần đất tốt chỉ được 500 m2. Ngay sau thông báo, có 8 hộ đăng ký nhận 7 ha đất xấu và các hộ còn lại được chia đều 17 ha đất tốt. Nhờ có giải pháp sáng tạo đã giúp xóm hoàn thành 100% việc dồn điền, đổi thửa sau 1 năm thực hiện. Trước đây, mỗi hộ có đến 9 thửa, nay rút xuống còn 2 thửa.

Để công tác dồn điền, đổi thửa tại xã đạt hiệu quả, các đồng chí cấp ủy phụ trách xóm đã kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nhân dân và những khó khăn, vướng mắc để báo cáo Thường trực Đảng ủy. Đồng thời công khai, minh bạch việc đo đạc diện tích có sự chứng kiến của nhân dân để đảm bảo công bằng, kết hợp với tuyên truyền, vận động. Ngoài ra, Đảng ủy vận động CB,ĐV gương mẫu thực hiện để nhân dân noi theo, tiêu biểu như các ông: Bùi Đức Hùng (xóm Bãi Xe), Bùi Văn Quyết (xóm Nước Ruộng), Bùi Văn êm (xóm Nam Hạ)… Đây là minh chứng rõ nét cho thấy hiệu quả từ thực hiện quy chế dân chủ tại xã Nam Thượng.

Trong xây dựng nông thôn mới, nhờ sự nỗ lực của chính quyền và nhân dân giúp xã cán đích NTM năm 2015. Giai đoạn 5 năm (2011-2015), xã huy động nguồn lực xây dựng NTM đạt gần 132 tỷ đồng, trong đó, thông qua tuyên truyền, vận động, nhân dân ý thức được trách nhiệm của cá nhân, gia đình vì lợi ích chung của địa phương đã tự nguyện đóng góp trên 4,2 tỷ đồng. Nhờ đó, các tiêu chí được hoàn thành và từng bước cải thiện trong giai đoạn 2016 - 2020 như tỷ lệ kiên cố hóa kênh mương đạt trên 75%; tỷ lệ hộ sử dụng điện đạt 100%; tỷ lệ người dân tham gia BHYT đạt 97,5%; tỷ lệ hộ gia đình văn hóa năm 2017 đạt 82,5%, làng văn hóa đạt 71,4%; có 2/2 trường học đạt chuẩn; thu nhập bình quân đầu người đạt 21,7 triệu đồng/năm; tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 4,1%…

Đồng chí Quách Thị Thủy, Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy xã Nam Thượng cho biết: "Cấp ủy, chính quyền xã luôn coi trọng thực hiện quy chế dân chủ, phát huy quyền làm chủ của nhân dân. Thực hiện công khai, minh bạch tất cả các khoản thu, chi tài chính, đóng góp của nhân dân. Công khai các chương trình, dự án để nhân dân được biết, bàn bạc và tham gia trực tiếp. Lồng ghép thông báo trong các cuộc họp dân và niêm yết các danh mục cần thiết tại nhà văn hóa, giúp bà con nắm rõ về quá trình xây dựng các công trình cơ bản của xã. Từ đó tạo đồng thuận cao trong cộng đồng dân cư và sự hưởng ứng, tham gia tích cực từ nhân dân”.
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