Theo ý kiến chất vấn của đại biểu Đặng Thị Hà chất vấn về 9 vụ việc khiếu nại, kéo dài trên địa bàn thành phố Hòa Bình, đồng chí Nguyễn Văn Trường, Chánh Thanh tra tỉnh trả lời cụ thể: 

(1) Vụ khiếu nại của ông Nguyễn Văn Thắng, trú tại phường Tân Hòa, thành phố Hòa Bình (con trai ông Nguyễn Xuân Liễu – đã chết) đề nghị được hợp thức hóa và cấp GCNQSDĐ đối với toàn bộ diện tích 2.875,6m2 đất tại tổ 17, P. Tân Hòa theo kết luận số 2768 ngày 26/12/2006 của Thanh tra Chính phủ. 

Trên thực tế khi thực hiện Kết luận số 2768 ngày 26/12/2006 của Thanh tra Chính phủ gặp nhiều khó khăn, UBND tỉnh đã có nhiều văn bản đề nghị Thanh tra Chính phủ xem xét lại. Sau khi kiểm tra, rà soát lại Thanh tra Chính phủ đã ban hành Báo cáo số 2416 ngày 7/11/2008 và đã được Thủ tướng Chính phủ nhất trí tại Công văn số 153 ngày 7/1/2009 của Văn phòng Chính phủ. Theo đó, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1117 ngày 15/6/2009 về việc giải quyết khiếu nại của ông Nguyễn Xuân Liễu (trong đó giao UBND thành phố Hòa Bình làm thủ tục hợp thức hóa cho gia đình ông Thắng (con trai ông Liễu) 877 m2 đất ở - đã trừ hành lang giao thông 212m2), làm thủ tục thu hồi và bồi thường đất theo quy định đối với diện tích 1.998,6m2 nhưng gia đình ông Thắng không nhất trí, tiếp tục khiếu kiện. 

Qua kiểm tra rà soát Thanh tra Chính phủ đã kết luận việc giải quyết của UBND tỉnh Hòa Bình là đảm bảo quy định pháp luật, nhưng gia đình ông Thắng không nhất trí, không hợp tác với chính quyền để giải quyết dứt điểm vụ việc. Thanh tra tỉnh đã đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo Chủ tịch UBND thành phố Hòa Bình tiếp tục thực hiện Quyết định giải quyết khiếu nại tố cáo số 1117 ngày 15/6/2009 của Chủ tịch UBND tỉnh nhưng đến nay UBND thành phố Hòa Bình chưa thực hiện triệt để. 

(2) Vụ khiếu nại của bà Đỗ Thị Minh Hiền, trú tai tổ 25 phường Đồng Tiến

Thanh tra Chính phủ đã tiến hành kiểm tra, rà soát và ban hành báo cáo 2416 ngày 7/11/2008 (được Thủ tướng Chính phủ nhất trí tại Công văn số 153 ngày 7/1/2009 của Văn phòng Chính phủ, trong đó nêu: 

Đối với phần diện tích 316,3m2 đất tại đầu cầu trắng, UBND tỉnh Hòa Bình thực hiện việc bồi thường thiệt hại khi có thu hồi đất theo như nội dung kiến nghị của Thanh tra Chính phủ tại Kết luận số 2768 ngày 26/12/2006

Đối với phần diện tích 484,4m2 đất tại km2+500 Quốc lộ 6 giải quyết cho gia đình bà Đỗ Thị Minh Hiền tiếp tục được sử dụng theo diện tái định cư khi thu hồi lô đất tại đầu cầu trắng nhưng phải thực hiện nghĩa vụ tài chính theo quy định của pháp luật hiện hành” 

Căn cứ báo cáo số 2416 ngày 7/11/2008 của Thanh tra Chính phủ, Chủ tịch UBND tỉnh Hòa Bình đã ban hành Quyết định số 2602 ngày 26/11/2008 về việc giải quyết khiế nại của bà Đỗ Thị Minh Hiền nhưng  bà Hiền không nhất trí tiếp tục khiếu kiện. Ngày 12/7/2012, Thanh tra tỉnh đã có báo cáo số 84 báo cáo toàn bộ kết quả rà soát tình trạng giải quyết của các cấp, ngành đối với khiếu nại của bà Hiền. Ngày 26/4/2013, UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 05 thông báo chấm dứt việc giải quyết khiếu nại của bà Hiền. 

(3) khiếu nại của ông Doãn Khắc Tiệp, Đặng Văn Dín, tổ 3, phường Đồng Tiến, thành phố Hòa Bình đề nghị được bồi thường 05 ha đất nuôi trồng thủy sản khi nhà nước thu hồi đất để xây dựng Công viên tuổi trẻ

Đối với khiếu nại của ông Doãn Khắc Tiệp, Chủ tịch UBND tỉnh đã giải quyết và ban hành quyết định giải quyết khiếu nại số 475 ngày 9/4/2001 không thừa nhận khiếu nạn về việc đòi đền bù 05 ha đất nuôi trồng thủy sản khi nhà nước thu hồi đất để xây dựng Công viên tuổi trẻ. Ngày 20/5/2003, ông Tiệp tiếp tục có đơn khiếu nại Quyết định số 475 của UBND tỉnh Hòa Bình gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường. Tại văn bản số 2354 ngày 19/7/2004 của Bộ Tài nguyên và Môi trường trả lời đơn khiếu nại của ông đã nêu rõ “Bộ TN&MT đã tổ chức thẩm tra, xác minh không có tình tiết mới khác với nội dung trong hồ sơ giải quyết khiếu nại của UBND tỉnh Hòa Bình. Việc ông đòi đền bù 05 ha đất ao và công đầu tư tôn tạo và tài sản trên đất là không có cơ sở. Quyết định giải quyết khiếu nại số 475 của UBND tỉnh Hòa Bình giải quyết khiếu nại của ông là phù hợp với quy định của pháp luật. Bộ TN – MT yêu cầu ông chấp hành quyết định nêu trên”. 

Ngày 11/4/2013, UBND tỉnh Hòa Bình ban hành Công văn số 313 về việc trả lời khiếu nại của ông Doãn Khắc Tiệp và thông báo chất dứt giải quyết khiếu nại vụ việc nêu trên. 

(4) Khiếu nại của ông Nguyễn Tiến Lộc, tổ 10, P. Đồng Tiến, TP. Hòa Bình 

Căn cứ kết luận số 2768 ngày 26/12/2006 của Thanh tra Chính phủ về kiểm tra, rà soát khiếu nại tố cáo tại tỉnh Hòa Bình. Đối với vụ việc khiếu nại của ông Nguyễn Tiến Lộc khiếu nại quyết định số 2260 ngày 15/12/2003 của UBND tỉnh Hòa Bình không thừa nhận nội dung khiếu nại Quyết định số 336 ngày 14/7/1994 của UBND tỉnh Hòa Bình về thu hồi 02 ao, diện tích 2.964 m2 mà ông đã mua từ năm 1971, 1975. Qua xem xét, thanh tra Chính phủ thừa nhận quyền sử dụng 02 ao của gia đình ông Lộc là hợp pháp, đúng quy định của Luật Đất đai. Trên cơ sở đó, Thanh tra Chính phủ đề nghị UBND tỉnh Hòa Bình xem xét cấp GCNQSD đất và sau đó quyết định thu hồi đất của ông Lộc theo quy định hiệ hành. 

Để giải quyết dứt điểm khiếu nại của ông Lộc, ngày 9/7/2008, UBND tỉnh đã ban hành quyết định 1472 về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định thu hồi đất số 336 và giao cho UBND thành phố Hòa Bình chỉ đạo việc thu thập hồ sơ có liên quan đến công tác bồi thường của hộ ông Lộc từ năm 1994, xác định lại ranh giới, mốc giới, diện tích thực tế thu hồi, diện tích còn lại, diện tích quy hoạch để lập phương án đền bù theo diện tích đã thu hồi thực tế, xết cấp CNNQSD Đ cho gia đình ông Lộc theo quy định hiện hành. 
Kết quả thực hiện của UBND thành phố, Thanh tra tỉnh không có báo cáo nhiều năm nay không nhận được đơn thư hoặc ý kiến đề nghị của gia đình ông Lộc. 

(5) Vụ khiếu nại của ông Phạm Văn Tỵ , bà Nguyễn Thị Tâm, ông Phạm Văn Đoàn, trú tại xã Sủ Ngòi, TP. Hòa Bình

Vụ việc đã được Chủ tịch UBND thành phố và Chủ tịch UBND tỉnh xem xét, ban hành quyết định giải quyết khiếu nại, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã kiểm tra, rà soát, trả lời tại văn bản số 3451 ngày 22/9/2004; thanh tra Chính phủ đã kiểm tra, rà soát và có văn bản trả lời số 2768 ngày 26/12/2006 đã kết luận vụ việc giải quyết của UBND tỉnh Hòa Bình là đúng quy định pháp luật. Và ngày 15/9/2008, UBND tỉnh đã thông báo chấm dứt giải quyết khiếu nại tại Văn bản số 1524. 
(6) Vụ khiếu nại của bà Hà Thị Oanh, tổ 23, phường Tân Thịnh, thành phố Hòa Bình khiếu nại Quyết định giải quyết khiếu nại số 1304 ngày 13/8/2010 của Chủ tịch UBND tỉnh Hòa Bình về bồi thường giải phóng mặt bằng khi xây dựng đường Thịnh Lang

Vụ việc khiếu nại xuất phát từ ngày 2/12/2002, UBND thị xã Hòa Bình có Quyết định số 825 và Quyết định 885 ngày 24/12/2002 về phê duyệt báo cáo đầu tư và thiết kế thi công công trình đường nội bộ tiểu khu 7, phường Tân Thịnh. Trong quá trình thực hiện giải tỏa mặt bằng có vướng mắc một số hộ, trong đó có gia đình ông Nguyễn Bá Tấn, vợ là Hà Thị Oanh. 
Ông Nguyễn Bá Tấn có đơn khiếu nại với nội dung: Năm 1992, Nhà nước thu hồi 352 m2 đất của gia đình tại tổ 11, phố Yên Hòa để xây dựng nhà máy xi măng Sông Đà nhưng gia đình chưa được cấp trả đất. Gia đình đề nghị xin cấp 1 lô đất tại nơi gia đình đang ở. Sau khi xem xét giải quyết, UBND thị xã ra quyết định số 505 ngày 11/6/2004 không chấp nhận đề nghị của hộ ông Tấn về việc xin cấp tại vị trí lô đất đang ở nhưng sẽ đề nghị UBND tỉnh xét, giao cho ông Tấn 1 lô đất, vị trí tại khu đất đã quy hoạch và có thu tiền sử dụng đất. Không đồng ý với ý kiến của UBND thị xã, ông Tấn có đơn khiếu nại lên UBND tỉnh. Sau khi xem xét, Chủ tịch  UBND tỉnh ra quyết định 1831 ngày 21/9/2004 “Không thừa nhận khiếu nại của ông Tấn đề nghị được cấp trả đất tại lô gia đình ông đang ở thuộc tổ 12, phường Tân Thịnh, giao UBND thị xã làm thủ tục giao cho gia đình ông Tấn diện tích đất ở khaongr 70 m2 tại vị trí giáp mặt đường nội bộ tiểu khu 7, phường Tân Thịnh và không thu tiền sử dụng. 
Ngày 11/8/2008, UBND thành phố Hòa Bình ban hành Quyết định 1443 về việc giao đất không thu tiền làm nhà ở cho gia đình bà Hà Thị Oanh (chồng là Nguyễn Bá Tấn) tại thửa có tiếp giáp mặt đường nội bộ tiểu khu 7, khu quy hoạch dân cư tổ 23 (tổ 14 cũ), phường Tân Thịnh thửa 234, tờ bản đồ số 7, diện tích 71,1m2. Bà Oanh đã nhận lô đất này. Sau đó, ba Oanh tiếp tục có đơn khiếu nại đề nghị được bồi thường hỗ trợ tiền 20m2 bị thu hồi làm đường Thịnh Lang và tiếp tục khiếu nại và đề nghị trả nốt 281 m2 đất còn lại bị thu hồi trước đất tại phố Yên Hòa, phường Yên Hòa để xây dựng nhà máy xi măng Sông Đà. 
Sau khi xem xét, ngày 10/6/2010, Chủ tịch UBND thành phố ra quyết định 562 không thừa nhận nội dung khiếu nại của hộ bà Hà Thị Oanh. Bà Hà Thị Oanh tiếp tục có đơn khiếu nại gửi UBND tỉnh. Ngày 13/8/2010, Chủ tịch UBND tỉnh ra quyết định 1304 về việc giải quyết khiếu nại của hà Oanh: không thừa nhận khiếu nại của bà Hà Thị Oanh. Bà Oanh tiếp tục gửi đơn khởi kiện ra tòa án nhân dân thành phố Hòa Bình, tòa án nhân dân tỉnh và tòa án nhân dân tối cáo. Ngày 26/11/2013, Tòa án nhân dân tối cao đã có Công văn số 408 trả lời bà Oanh là không có cơ sở để kháng nghị theo thủ tục của giám đốc thẩm đối với bản án của tòa án nhân dân tỉnh Hòa Bình số 02 ngày 28/5/2012. 

Như vậy vụ việc khiếu nại của bà Oanh đã được các cấp chính quyền địa phương, tòa án nhân dân các cấp ở địa phương và TAND tối cáo xét xử bác yêu cầu của bà Oanh theo đúng các quy định của pháp luật. Ngày 4/5/2011, UBND tỉnh có văn bản số 501 về việc thông báo chấm dứt giải quyết khiếu nại của bà Oanh. 

(7) Vụ việc khiếu nại của bà Lường Thị San, tổ 3, phường Hữu Nghị, thành phố Hòa Bình
Ngày 25/8/2011, Sở tài nguyền và môi trường Hòa Bình có báo cáo số 60 về kết quả thẩm tra, xác minh đơn khiếu nại của bà Lường Thị San trình UBND tỉnh và ngày 3/10/2011, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Quyết định giải quyết khiếu nại số 1841 không thừa nhận khiếu nại của bà Lường Thị San. 

Không nhất trí, bà San tiếp tục có đơn gửi UBND tỉnh xem xét lại, Sở TN&MT đã kiểm tra, rà soát và ngày 26/12/2011 có công văn 1420 báo cáo UBND tỉnh. Ngày 19/1/2012, UBND tỉnh Hòa BÌnh đã ban hành Công văn số 66 về việc thông báo chấm dứt giải quyết khiếu nại của bà Lường Thị San. 

(8) Vụ việc của bà Bùi Thị Phượng, tổ 20, phường Đồng Tiến, TPHB liên quan đến việc Nhà nước thu hồi đất của gia đình bà để thi công Quốc lộ 6, đoạn tránh qua thành phố Hòa Bình.

Chủ tịch UBND tỉnh Hòa Bình đã ban hành Quyết định số 405 ngày 5/3/2004 về việc giải quyết khiếu nại của ông Trần Quang Viễn (chồng bà Phượng) trong đó giao UBND thị xã Hòa Bình làm thủ tục hợp thức hóa, cấp GCNQSDĐ đối với diện tích 208,4m2 tại tổ 20, phường Đồng Tiến cho gia đình ông Viễn (có thu tiền sử dụng đất). Về nội dung này, đến nay gia đình ông Viễn (bà Phượng) không còn khiếu nại. 
