Khai trương trung tâm xổ số tự chọn điện toán Hoà Bình
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(HBĐT) - Ngày 4/10, Công ty TNHH một thành viên xổ số kiến thiết Hoà Bình phối hợp với Công ty Xổ số điện toán Việt Nam phát hành xổ số Vietlott tại Hòa Bình tổ chức khai trương trung tâm xổ số tự chọn điện toán Hoà Bình. Đến dự có đại diện lãnh đạo các ban ngành đoàn thể, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

Lễ cắt băng khai trương trung tâm xổ số điện toán Hoà Bình.
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Đại diện công ty xổ số Việt Nam trao tặng 100 triệu đồng cho UBMTQ tỉnh đến các hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn tỉnh.
Trong những năm qua, việc ra đời và hoạt động của Công ty Xổ số Điện toán Việt Nam và sản phẩm xổ số tự chọn điện toán hiện đại với cơ cấu giải thưởng cao mang lại nhiều lợi ích cho người chơi có một ý nghĩa hết sức quan trọng đối với sự phát triển thị trường trò chơi giải trí có thưởng tại Việt Nam theo hướng hiện đại, minh bạch và có trách nhiệm. Hiện, Công ty Xổ số điện toán Việt Nam (Vietlott) đã chính thức có mặt tại 39 tỉnh, thành phố đáp ứng nhu cầu vui chơi giải trí thông qua các sản phẩm xổ số tự chọn của người dân trên toàn quốc. Sau khi khai trương trung tâm xổ số điện toán tỉnh triển khai bán hàng tại 10 điểm thuộc địa phận thành phố Hoà Bình và huyện Cao Phong. Đợt 2 sẽ triển khai 5 điểm bán hàng tại các huyện Lạc Sơn, Lạc Thuỷ, Tân Lạc, Kim Bôi và huyện Lương Sơn.

Phát biểu tại buổi lễ, ông Khương Minh Tuấn, Chủ tịch HĐQT kiêm giám đốc Công ty TNHH một thành viên Sổ Xố kiết thiết Hoà Bình cho biết: Thay mặt cho tập thể cán bộ công nhân viên Công ty TNHH một thành viên Xổ số kiến thiết Hòa Bình, xin hứa sẽ triển khai tốt các hệ thống đại lý, tiêu thụ vé đảm bảo đúng kế hoạch và rất mong các cấp các ngành quan tâm, giúp đỡ để Công ty hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.

Nhân dịp này, đại diện Công ty xổ số điện toán Việt Nam trao tặng cho 100 triệu đồng cho Uỷ ban MTTQ tỉnh để trao đến hoàn cảnh gia đình khó khăn trên địa bàn tỉnh.
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